



«Из искры возгорится пламя!... Ответ демократии Пролетарию

# Ленинская ИСКРА

№ 5(111) ★ май 2019 г. ★  
Основана в декабре 2006 года

Городская общественно-политическая газета

18+



101 год  
Великой  
Октябрьской  
социалистической  
революции!

«Находились ли союзники в состоянии войны с Советской Россией? Конечно, нет. Но они стреляли в советских людей, как только те попадались им на глаза. Они находились на русской земле как завоеватели. Они вооружали врагов советского правительства. Они блокировали его порты. Они топили его военные суда. Они страстно желали его погибели и строили планы его сокрушения» (Churchill W. S., The World crisis. The aftermath, 1929, p. 235). Уинстон Черчилль, в 1917-1921 гг. неоднократно министр Великобритании, один из организаторов антисоветской интервенции.

1 мая в Петрограде основан Клинический психотерапевтический институт с целью «изучения и лечения психогенных заболеваний, рассматриваемых с точки зрения их социальной основы». У Лобного места на Красной площади был открыт памятник Степану Разину работы скульптора С. Т. Конёнкова. Поражение баварской Красной Армии. Падение Баварской Советской Республики. В международный праздник 1 мая в оренбургском городском саду «Тополя» и в полках состоялись митинги, на которых выступали работники РКП(б) и комиссары частей.

2 мая Колчак приказал: «Все большевистские войска, сбившиеся в районе Самара, Оренбург, Уральск, окружить и уничтожить». Выполняя этот приказ армия Дутова начала новое наступление на Оренбург силами 1 и 2 белоказачьих корпусов. Группа войск обороны Оренбурга насчитывала в это время 9300 штыков, 83 пулемета, 8 орудий и 2 бронепоезда. Н. Сайгин в брошюре «Героическая оборона (оборона Оренбурга в 1919 году)» пишет, с. 4-5: «На захваченной белоказаками территории устанавливался режим террора и насилия. Белогвардейцы расстреливали коммунистов и активных сторонников Советской власти, арестовывали недовольных рабочих и крестьян. Фабрики и заводы снова передавались в руки буржуазии, а земли - помещикам. В селе Спасском (Саракташский район) дутовцы расстреляли 150 активистов Советской власти и пленных красногвардейцев (Южный Урал, 13 января 1968 г.). А в селе Новопокровка (Кувандыкский район) в мае 1919 года белые на площади расстреляли братьев Леона и Филиппа Трубниковых, засекли плетями до потери сознания стариков Грицкова, Башкова и Машкову за то, что их сыновья ушли в ряды Красной Армии (Южный Урал. 12 июня 1975 г.). И таких фактов было немало. Дутов 24 апреля 1919 года откровенно писал Колчаку: «Мы в настоящее время берем от деревни все - и солдат, и хлеб, и лошадей, а в прифронтовой полосе этапы, подводы и прочее лежат таким бременем на населении, что трудно представить...» (Борьба за Урал и Сибирь, 1926 г., стр. 195 -196). В этом же письме он сообщал, что больницы в деревнях закрыты, школы не работают, в селениях нет спичек, керосина, ситца, сахара и т.п.».



В. И. Ленин, Москва, 1 мая 1919 г.  
Кинокадр

3 мая был создан Комитет обороны Петрограда. В. И. Ленин выступает перед слушателями Центральной школы советской и партийной работы (сначала помещение совпартшколы, затем Коммунистического университета им. Я. М. Свердлова).

4 мая войсками А. И. Деникина взят Луганск. Началось общее наступление Добровольческой армии на Украину и Северный Донбасс. 4 мая войска Красной Армии освободили Бугуруслан, затем Абдулино и развернули бои за освобождение Уфы. Несмотря на контрнаступление Южной группы, белоказачья армия Дутова стремилась во что бы то ни стало захватить Оренбург. Восточнее и южнее города шли непрерывные бои. Рабочие полки, поддержаные огнем бронепоезда, отбивали атаки белоказачьих корпусов. Белоказаки вновь перешли в наступление. Им удалось занять левый берег Урала. Рабочий полк отошел и сжег за собой деревянный настил железнодорожного моста. Положение осложнялось тем, что в те дни вспыхнули контрреволюционные мятежи в казачьих станицах, расположенных вниз по Уралу. Белоказаки форсировали Урал западнее города, начали наступление к железной дороге. Им удалось занять станицу Нежинскую, подойти к левому берегу реки Урал. В ряде станиц, расположенных юго-западнее города, вспыхнуло восстание белоказаков. Они захватили Илек, переправились через Урал и начали наступление в сторону станции Новосергиевская. Однако 4 оренбургских добровольческих полка, несмотря на серьезные потери, стойко отражали атаки белых.

6 мая продолжилась Бугурусланская контрнаступательная операция М. В. Фрунзе против адмирала А. В. Колчака. 5-я армия М. Н. Тухачевского захватила железнодорожный мост через реку Ик и угрозой окружить Бугульминскую группу противника вынудила колчаковского генерала М. В. Ханжина к отступлению.

7 мая командир 6-й Украинской советской дивизии атаман Н. А. Григорьев поднял мятеж, охвативший территорию Херсонской и Екатеринославской губерний. По указанию В. И. Ленина эта дивизия направлялась на Румынский фронт, чтобы помешать наступлению румынских войск на Советскую Венгрию. Мятеж Григорьева был подавлен. Сам атаман бежал к Н. И. Махно, в ставке которого и был убит. Ожесточенные бои проходили 9-10 мая под Бугульмой, в которых отличилась 25-я стрелковая дивизия В. И. Чапаева.

8 мая в Петрограде умерла Вера Ивановна Засулич, одна из старейших представительниц революционного российского движения.

9 мая Чрезвычайная комиссия по электроснаб-

жению Москвы из-за нехватки топлива постановила прекратить подачу электричества для нужд частных абонентов и для освещения улиц.

10 мая группа войск деникинского генерала В. З. Май-Маевского нанесла удар по стыку 1-й и 2-й Украинских армий и вынудила их к отступлению. Деникинцами взята узловая железнодорожная станция Миллерово. Массовый коммунистический субботник на Московско-Казанской железной дороге. Субботники знаменовали собой начало нового отношения рабочего класса к труду, к дисциплине, к производительности труда, положили начало социалистическому соревнованию.

11 мая в Петрограде на Дворцовой площади состоялось грандиозное массовое празднество «Действо о III Интернационале», в котором приняли участие до 30 тысяч красноармейцев.

12 мая оренбуржцы по прямому проводу связались с Москвой, сообщили о боях за город и попросили помощи. Узнав об этом, В. И. Ленин тут же отправил М. В. Фрунзе телеграмму: «Знаете ли Вы о тяжелом положении Оренбурга? Сегодня мне передали от говоривших по прямому проводу железнодорожников отчаянную просьбу оренбуржцев прислать 2 полка пехоты и 2 кавалерии, или хотя бы на первое время 1000 пехоты и несколько эскадронов. Сообщите немедленно, что предприняли и каковы Ваши планы...». Штаб Южной группы (М. В. Фрунзе в то время был на фронте) во исполнение ленинской телеграммы дал указание перебросить непосредственно к Оренбургу 277-й Орский полк. Но этого оказалось недостаточно.

13 мая завершилась контрнаступательная Бугурусланская операции М. В. Фрунзе. 5-я армия М. Н. Тухачевского вошла в Бугульму. Это первая победа красных с начала наступления адмирала А. В. Колчака. В. И. Ленин, узнав от оренбуржцев о тяжелом положении города, послал 12 и 22 мая телеграммы М. В. Фрунзе относительно оказания Оренбургу военной помощи. По указанию М. В. Фрунзе, в распоряжение начальника группы обороны М. Д. Великанова были переданы стрелковые и кавалерийские части, коммунистический отряд, бронепоезд, авиаотряд, а также вооружение и боеприпасы. Это позволило нашим войскам освободить от белых правый берег Урала западнее Оренбурга, отбросить белоказаков южнее и восточнее города.

15 мая началась наступление войск Н. Н. Юденича из Прибалтики на Петроград. Взят Гдов, а через 2 дня Ямбург.

17 мая В. И. Ленин выступает с речью на V Чрезвычайном съезде Московского уездного Совета рабочих и крестьянских депутатов в помещении Московского уездного Совета.

20 мая основано Государственное издательство (Госиздат).

22 мая ЦК РКП(б) обратился к трудящимся с взвыванием «На защиту Петрограда».

24 мая в Петрограде основан Государственный керамический исследовательский институт.

25 мая войсками Н. Н. Юденича взят Псков.



*В. И. Ленин и Тибор Самуэли на Красной площади во время парада частей Всевобуча.*

25 мая 1919 г. Москва.



*В. И. Ленин с группой командиров обходит фронт войск Всевобуча на Красной площади.*

Москва, 25 мая 1919 г. Фото

28 мая в Ямбурге повешен белогвардейцами бывший генерал-майор А. П. Николаев, захваченный в плен и отказавшийся перейти на их сторону.

В 1922 году был посмертно награжден орденом Красного Знамени. Совет обороны принял постановление о передаче всех войск вспомогательного назначения в подчинение НКВД, переименовав их в войска внутренней охраны (ВОХР). Опубликован циркуляр ЦК РКП(б) партийным организациям о перерегистрации всех членов партии с целью ее «очищения» от «некоммунистического элемента» и «примазавшихся лиц». Началось издание «Известий ЦК РКП(б)» (прекращено в 1929).

29 мая 5-я армия М. Н. Тухачевского отразила контрудар белогвардейцев и вышла на рубеж реки Белой.

*Оренбуржье.* 8 мая к югу от Оренбурга 217 рабочий полк, перешедший от Менового двора в наступление по направлению к Донгузу, продвинулся на 15 километров и здесь встретил превосходящие силы белоказаков, которые конницей обошли его с флангов. Рабочие, отбиваясь от белых, расстреляли почти все патроны. Завязалась ожесточенная рукопашная схватка. Бойцы двух батальонов этого полка, понеся большие потери, вынуждены были отойти под прикрытие огня бронепоездов. 9 мая штаб Южной группы сообщал, что потери полка составляют до 500 человек убитыми и ранеными. Многие командиры и рядовые красноармейцы в этом бою вели себя геройски. Так, 17-летний рабочий завода «Орлес» Илья Новиков, участвуя вместе со своим отцом в сражении у Донгуза, был тяжело ранен. Истекая кровью, он до последнего патрона бил по врагу и погиб на поле боя. Геройски сражались с врагом и погибли в этом бою рабочие П. Польщиков, А. Харламов, Я. Корякин, К. Фролов и другие. На Восточном участке обороны 210 и 216 полки, отражая атаки белоказаков, отошли к Нежинке и Гребеням. 210 полк под давлением противника оставил Каменномостскую и сдерживал натиск белых восточнее Нежинки. Здесь 10 мая в бою у хутора Лысова погиб командир 5 роты 210 полка коммунист Н. В. Казаков - слесарь депо станции Оренбург, а также 18 его бойцов. 216 полк вынужден был оставить хутор Белова и отошел к Гребеням. В оперативной сводке Южной группы войск от 13 мая сообщалось, что «противник группирует свои силы по высотам между Нежинкой и Гребени и обстреливает наши позиции сильным ружейным огнем»<sup>2</sup>. Когда противник потеснил наших бойцов в районе Гребени, они при поддержке артиллерии перешли в контратаку и отбросили белых назад, захватив около 100 пленных, 2 пулемета и 100 винтовок». Положение города в ходе боев в начале мая еще более осложнилось. На состоявшемся 10 мая в Оренбурге под

руководством председателя губкома партии И.А. Акулова объединенном заседании губкома РКП(б) и губисполкома было решено провести дополнительную мобилизацию рабочих в ряды защитников города, а также просить необходимую помощь у В.И.Ленина. М.В.Фрунзе в эти дни находился в штабе Восточного фронта в Симбирске, а затем на фронте. Штаб войск Южной группы во исполнение ленинской телеграммы 13 мая дал командарму 1 армии Г.Д.Гаю, штаб которого размещался теперь в Сорочинске, указание передвинуть непосредственно к Оренбургу 277 Орский полк, который в это время располагался в районе Имангулово. Была оказана также дополнительная помощь вооружением и боеприпасами. Однако в середине мая положение с обороной города стало критическим. 15 мая под давлением превосходящих сил белоказаков, вновь захвативших Карачи и Меновой двор, 217 рабочий полк, основательно потрепанный в непрерывных боях с белыми, отошел через реку Урал на правый берег, в город. Чтобы белые на их плечах не ворвались в Оренбург, рабочие сожгли за собой деревянный настил железнодорожного моста, а сами заняли оборону по правому берегу реки Урал, то есть непосредственно на южной окраине города. Артиллерия белых, установленная на горе Сулак, почти ежедневно вела обстрел города. В нем рвались снаряды, возникали пожары. 25 мая артиллерия белых попала в электростанцию. До этого был разбит кирпичный завод. 105 домов, в основном расположенных по правому берегу реки Урал, сгорели от артиллерийского огня белоказаков. Они из-за реки обстреливали город и пулеметным огнем. Сложным складывалось положение и на восточном направлении. Противник, начавший 16 мая наступление на позиции 210 и 216 полков, был отброшен к станице Сакмарская, но получив подкрепление, вновь перешел в наступление на город и оттеснил наши части к Гребеням. 20 мая в бою у Гребеней был тяжело ранен комиссар 216 полка А.П. Бутузов, награжденный впоследствии за оборону города орденом Красного Знамени. Белоказаки, подтянув резервы, вновь развернули наступление на Оренбург. Через некоторое время они опять заняли Нежинку. Бои снова шли в 7 верстах от города. Ввиду крайне тяжелой обстановки, сложившейся вокруг города, руководители губкома партии и губисполкома решили вновь обратиться за помощью.

18 мая И.А.Акулов и А.А.Коростелев направили В.И.Ленину срочную телеграмму, в которой указали на важное политическое и стратегическое положение Оренбурга, рассказали о тяжелом положении защитников города и просили срочно оказать военную помощь. В телеграмме говорилось: «Оренбург должен быть сохранен во что бы то ни стало. Между тем защита его возложена на несформированные по соответствующим штатам войсковые единицы оренбургских рабочих и частично крестьян ближайших местностей, занятых неприятелем. Больше месяца находятся рабочие в бою под открытым небом, без обмундирования, надлежащего снаряжения, грязные, усталые, измученные, обессиленные сидением в окопах днем и ночью... Потери убитыми, ранеными, больными крайне значительны - достигают двадцати процентов общего состава... Губкомитет партии, все ответственные партийные работники будут и впредь делать все, что в их силах, чтобы держать фронт, не допуская врага в Оренбург. Но все усилия не спасут Оренбург, если немедленно сюда не будут брошены подкрепления». В результате неясных обстоятельств эта телеграмма, прибывшая в Москву 19 мая, была вручена В.И.Ленину только 22 мая. Владимир Ильич, возмущенный задержкой срочной телеграммы, тут же пишет записку заместителю наркома почт и телеграфа с требованием немедленного расследования причин задержки и привлечения виновных к ответственности.

М.В. Фрунзе, получив телеграмму В.И. Ленина, немедленно ответил, что помочь Оренбургу оказывается. Действительно, во второй половине мая в город начали прибывать подкрепления. На помощь защитникам Оренбурга были направлены новые стрелковые и кавалерийские части, Тверской коммунистический отряд и саперный батальон, бронепоезд, артиллерийская батарея, несколько бронеавтомобилей, 25 авиационный и 13 воздухоплавательный отряды, а также вооружение, боеприпасы и воинское снаряжение. Для укрепления частей группы обороны были присланы красные командиры, а также десятки политсотрудников для организации в частях комячеек, проведения митингов среди красноармейцев, рабочих и крестьян. Усилилось распространение среди красноармейцев и гражданского населения как города, так и сельских населенных пунктов советских брошюр, газет, листовок.

Мнение редакции может не совпадать с мнением авторов. Ответственность за точность фактов, цитат, имен, названий, а также за то, что в материалах содержатся данные, не подлежащие открытой публикации, несет автор опубликованных материалов. Все номера газеты размещены на нашем сайте, заходите: <http://gazetavseti.narod.ru/orenburgkprf.htm>

Редактор: Тихомиров А.Е. Редколлегия: Сметанин С.Е.

Тираж: 999 экз. Бесплатно. Учредитель: Коллектив редакции газеты "Ленинская искра".